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Discuter de la maniére dont les gens, a travers
I'histoire, ont utilisé diverses sources d’énergie
pour effectuer leur travail. Demander aux
éleves de compléter la fiche de travail
(document 1).

Par référence a la fiche, les laisser énumérer la
source d'énergie la plus exploitée aujourd’hui :
les combustibles fossiles (charbon, pétrole, gaz
naturel).

. Amener les éléves a identifier les problémes

relatifs aux combustibles fossiles:

a. Une crise énergétique imminente est
principalement due a une dépendance
excessive par rapport aux combustibles
fossiles, lesquels sont limités. (ex. le
probleme de I"électricité au Liban et notre
dépendance totale du carburant importé.)
Distribuer le document 2. Les éléves auront
a interpréter les graphes.

0. La disparité de la consommation, de la
disponibilité et des sources d’énergie
(combustibles fossiles) entre les pays et les
communautés. (Les nations privilégiées
gaspillent I'énergie. Dans les pays pauvres,
les gens emploient le bois de chauffage
pour la cuisson).

. L'énergie est libérée par combustion

des combustibles fossiles. Ceci a pour
conséquence une forte pollution.

. Transporter le pétrole brut dans des tankers

a pour conséquence la pollution pétroliére
des mers et des ports.

~
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A. Economiser |'énergie et s'occuper de
I'efficacité énergétique afin de réduire au
maximum le gaspillage d’énergie (appareils
électriques plus efficaces.)

# Economiser I'énergie est un comportement
qui vise a réduire la consommation (éteindre
la lumiére en sortant, ralentir le taux de
consommation, appliquer la régle des trois
R: réduire, réutiliser, recycler ...)

# |'efficacité énergétique est |'utilisation de la
technologie qui exige moins d’énergie pour
remplir la méme fonction.

— Discuter avec les éléves de la surexploitation

des ressources. C'est grave, car I'énergie est le
pivot du progrés économique. (En relation avec
la dimension économique).

Passer en revue les activités de la journée.
Repérer ou et comment |'énergie est
consommeée : divertissement, transport,
agriculture, production alimentaire, industrie,
guerres....

Leur demander d'illustrer la maniére dont
I"énergie est gaspillée a la maison : cuisine,
chauffage, conditionnement, communication,
éclairage...

Leur donner le diagramme circulaire suivant qui
représente la consommation de I'énergie dans
une maison et leur demander:

I Mvers

&
Helrigermbon %

H'e

Appareils
4. Faire un brainstorming avec les éléves hetrigee 3%

sur les solutions qui aident a résoudre

{Irdinateurs.. .
quelques problemes en relation avec la crise 9% 4
énergétique.

‘o Conditlonnement
Eclairage” ' ChaulTage =%
1% de Pean
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Théeme: La consommation
responsable

Titre de I'activité: Les sources
d’énergie: passé, présent, futur.

Activité

Objectifs de I'activité:

— Analyser les effets des énergies de substitution
sur la vie sur Terre.

— Identifier la relation entre la consommation
rationnelle de I’énergie et le développement
durable.

Outils pédagogiques a |'appui :

* Document 1: Fiche de travail sur les ressources
énergétiques

* Document 2. Cycles de production des
combustibles fossiles

* Document 3: Energies de substitution

Etapes de réalisation de I'activité :

. Montrer I'importance de I"énergie dans la vie
guotidienne au niveau de ses divers usages.
Le besoin toujours grandissant nécessite la
recherche de nouvelles sources d'énergie.

(page 1/8) cLinys [ dlisll pgle

— Dans ce contexte, les scientifiques essaient
de répondre aux questions suivantes:

# Quelle quantité de chaque source
d’énergie sera disponible dans un avenir
proche (les 15 années a venir), dans un
futur intermédiaire (les 30 années a venir)
et a long terme (les 50 années a venir) ?

# Est-ce que I'exploitation de cette nouvelle
source d'énergie préservera la Terre pour
les générations futures?

— Passer en revue les principales ressources
naturelles.

N.B. Potentiellement renouvelables: ce sont les
ressources qui s'épuisent si on les exploite
a un rythme qui dépasse celui de leur
renouvellement.
Mentionner que la source principale de
toute énergie sur terre est le soleil.

|N on Renouvelables l

Minéraux
métalliques
(fer, cuivre,
aluminium)

Minéraux
non
métalliques

Potentiellement
renouvelables

Plantes et

animaux
(biodiversité)
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économiser (I'énergie), car fabriquer un
produit par recyclage consomme (moins)
d'énergie que de le fabriquer a partir de
(ressources naturelles).

D. Mener des campagnes de sylviculture.

v
|‘§’ Exploitation de l"activité:
1. L'enseignant aura a expliquer que "l'énergie
durable est la consommation de I"énergie
pour satisfaire aux besoins immédiats sans

compromettre la capacité des générations
futures de satisfaire a leurs besoins.”

2. Par référence aux documents 1,2 et 3,
compléter le tableau ci-dessous au sujet de
I'économie de I'énergie.

Adapter la taille de la
| casserole a la taille de
la plaque de cuisson.

................................... Eteindre la lumiére en
gt B N RS L,

3. U'enseignant propose |'exercice suivant (a faire
en classe): "Pourquoi I'économie de I'énergie
est-elle importante?”

a. Par groupe de trois, donner par écrit quatre
arguments en faveur de |'économiie de
I'énergie (au Liban). Ces réponses sont
destinées au professeur seulement.

% Economiser I'énergie réduit la pollution
atmosphérique.

# Economiser |'énergie réduit I'émission des
gaz a effet de serre.

% Economiser I'énergie réduit notre
dépendance par rapport au pétrole importé.

% Economiser |'énergie nous aide a
préserver nos ressources naturelles pour les
générations futures.

b. Expliquer I'impact du réchauffement
climatique sur la vie sur Terre.

¢. Ecrire les équations chimiques des réactions de
formation des gaz a effet de serre (COz, NOx,
SO2, SO3, 03).



# Quel est, dans cette maison, le pourcentage d'énergie destiné au chauffage?
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* Quels conseils peut-on donner aux habitants de cette maison pour économiser |I'énergie ?
# Préparer un plan d'action : choisir les appareils dont on peut se passer et ceux qui

consomment le plus d'énergie.

— Demander aux éléves de comparer la
consommation de |'énergie de cette maison
avec la consommation chez eux. Chaque éléve
doit préparer un audit sur la consommation de
I'électricité dans sa propre maison :

# Combien d'installations pour éclairage y a-t-il

chez lui?

# Combieny a-t-il de lampes a basse

consommation?

* Combien de lampes restent-elles allumées

méme si la chambre est vide ?

# Combien d'appareils, radio ou télévision,

restent-ils en veille inutilement ?

% Proposer un plan d'action pour rationaliser la

consommation de |'énergie a la maison.

B. Développer des énergies de substitution
(nucléaire, hydrogene, hydro-électrique, vents,
solaire, biomasse, biogaz...). Demander aux
éleves d'énumérer les ressources énergétiques
(qui peuvent étre utilisées au Liban) et de
compléter le tableau ci-dessous, en se référant
au document 3.

=

C. Recycler les matériaux et les réutiliser
(recyclage de I'acier, incinération des déchets
pour produire de ['électricité...):

# Comment le recyclage favorise-t-il I'économie

de I'énergie? L'enseignant invite les éléves a

compléter le texte a trous ci-dessous:

L'accroissement de la population a

fait accroitre la quantité de déchets.

Fabriquer un nouveau produit a partir de

(déchets) fait diminuer notre dépendance

aux combustibles fossiles. En mettant

en ceuvre (le recyclage) des matériaux,

les gens imitent la nature. Recycler fait



Document 2: Cycles de production des combustibles fossiles.

Milkascs 0o Darks par an
ra

lsm 1950 2000 2050 2100

Mblliards de 10nnas par an
r B3
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Document 1 : Fiche de travail
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A travers I'histoire, les gens ont utilisé diverses sources d'énergie pour effectuer leur travail.
Examiner les diverses activités ci-dessous. Nommer les sources qui ont été utilisées pour
effectuer les activités il y a 300 ans, ainsi que les sources d’énergie utilisées pour faire le méme
travail aujourd’hui.

Voyager par mer

Voyager sur terre

Moudre du blé

Labourer un champ

Eclairer une maison

Coudre des
vétements

Couper un tronc
d'arbre

Distribuer le
courrier

Choisir une des activités de la liste ci-dessus. Ecrire un paragraphe de 10 lignes décrivant
comment la source d'énergie utilisée pour effectuer cette activité pourrait changer dans le

siecle a venir.
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Document 3
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2. En se référant aux caractéristiques des lampes
proposées, demander aux éleves de choisir
celle qui conviendrait le mieux pour répondre
aux besoins d'éclairage dans les conditions
mentionnées dans le tableau qui suit. Les
inviter a justifier leur choix.

Chaque groupe répondra a 3 cas.

Une vitrine pour jouets d'enfant

Un couloir

Un portail de jardin

Une piscine

Une salle de séjour

Des phares de voiture

Un réfrigérateur

3. L'enseignant, pour terminer, demandera de
produire un panneau mural ou chagque groupe
proposera des comportements pour réduire
la consommation d‘électricité et ce, dans
ses différentes utilisations. Chaque groupe
choisira 3 outils.
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Theme: La consommation
responsable

Titre de l'activité: Etre un
consommateur avise et
responsable.

Activité

Objectifs de I'activité:

— Réaliser une expérience pour mettre en
évidence la conséquence du choix d'une lampe
électrique selon ses dépenses énergétiques.

— Mettre en relation la nature d'un matériel
électrique et les dépenses énergétiques, en vue
d’adopter un comportement de consommation
responsable.

Outils pédagogiques a I'appui :

e Un circuit électrigue pour éclairage réalisé en
Technologie EB8, (voir guide péedagogique
page 76).Au moins 5 lampes de natures
différentes.

* Document 1: Un circuit électrique pour

éclairage (photo et schéma)

» Document 2: Photos de diverses variétés de

lampes

e Document 3: Comparatif de rendement et de

durée de vie

Etapes de réalisation de 'activité :

1. Soulever le probléme de la consommation
d’'énergie, passé actuellement au premier plan
pour des raisons économiques et écologiques
(la production d'énergie est une composante
majeure au niveau environnemental) ; par
conséquent il faut limiter les dépenses inutiles.

2. Distribuer les documents .Présenter les
composants du montage électrique et discuter
avec les éleves de I'utilité de chaque élément
(voir Guide pédagogique- Technologie-
huitieme année). Insister sur le danger de
I"électricité et les mesures de sécurité a suivre.
Faire dessiner au tableau, par un (des) éléve(s),
la schématisation du circuit électrique ; faire
légender le symbole normalisé de chaque
élément (schéma).

(page 1/4) <Lijud

3. Discuter avec les éleves en vue de les amener
a découvrir la procédure a suivre pour pouvoir
comparer les dépenses énergétiques de
différentes lampes.

4. Faire réaliser |'activité en mesurant, pour
chaque lampe, le temps écoulé pour que le
compteur fasse x tours (5 ou 10..). Un éléve
note le point de démarrage du compteur au
moment méme ou un autre éléve commence
a mesurer le temps.

N.B. Chaque groupe de 5 a 6, a tour de role,

réalisera I'activité pour une lampe.

52

r-? Exploitation de lI'activité:
1. Dire a chaque groupe de compléter le tableau:

Nombre de
tours

Temps
écoulé

Demander ensuite de classer les lampes utilisées,
sous forme de triangle, par ordre décroissant de
dépenses énergétiques.
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Document 2: Le catalogue d un électricien propose quelques modeéles de lampes
avec leurs caractéristiques techniques

Lampe a incandescence C'est un appareil de chauffage plus que d'éclairage.
Le rendement est de 10%. L'Australie a annoncé l'interdiction de vendre des
ampoules a filament pour 2010. La Californie a pris des mesures similaires pour
2012 et le Canada en2009. L'Union européenne (UE) approuve |'interdiction
progressive a partir de 2009 avec un abandon total en 2012.

m:iﬁif:'_? :}

Lampe halogéne: éco d’énergie- Standard L'ampoule halogéne a économie
d’énergie est une alternative économique pour un remplacement standard des
lampes a incandescence; elle procure une lumiére blanche et brillante, un rendu
des couleurs naturel et un maintien constant du flux lumineux.

# Jusqu'a 30 % d’économie d’'énergie comparé aux ampoules classiques.

| % Disponible de 18 a 105 W.

Lampe fluorescente Appelée aussi lampe fluorescente compacte ou plus

simplement fluocompacte

# C’est une adaptation du tube industriel 8 usage domestique.

% C’est un tube fluorescent émettant de la lumiére.

% Du fait de I'électronique gu’elles contiennent, leur utilisation n’est pas
recommandée en extérieur.

% |l faut un certain temps (quelques dizaines de secondes) aux lampes
fluorescentes pour atteindre leur intensité lumineuse optimale. Ces
ampoules économisent de I'argent et participent a la protection de
I'environnement par une consommation réduite d’électricité.

t
=

Lampe fluocompacte- Quick start Des innovations de lampes
fluocompactes, a économie d'énergie, avec technologie QUICK START,
équipées d'alimentations électroniques, assurent un démarrage instantané et
une absence de scintillement.

aow - 8w
50 W - 12w
sW - 18W
AL 100w - 21w
=) 120 W - 2awW =
Standard light bulb OSRAM DULUX SUPERSTAR

Lampe a diode électroluminescente (lampe a DEL en francais et LED en
anglais) Une lampe DEL produit de la lumiére par électroluminescence d'un
semi-conducteur; le rendement est intéressant (surtout pour les LED blanches)
sans toutefois atteindre celui du tube fluorescent, ampoule fluocompacte (en
ce qui concerne la luminosité), avec un avantage certain: les DEL sont légéres,
insensibles aux chocs ,ne souffrent pas des alternances allumage/extinction,
ne dégagent pas de chaleur et se prétent a de I'éclairage ponctuel et dirigé
comme a des variations de couleur de lumiére. Toutefois, elles ne supportent
pas les hautes températures. Remarques:
% Au Népal, un village de 70 habitations a été éclairé avec une éolienne
fournissant uniquement 100 watts.
% Les lampes LED de lumiére bleue nuisent a la rétine de I'ceil.

Lampe photo-électrique En fait, c’est une prise avec une cellule
photoélectrigue permettant I'allumage d’une lampe dés la tombée de la nuit.
r Ce dispositif est concu pour fonctionner uniquement avec des ampoules de
type incandescence et est incompatible avec les ampoules de type économie
d’énergie ou DEL.

Document 3: Comparatif de rendement et de durée de vie

Lampe incandescente 12 - 20 Im/w 1000h - 1200h
Lampe halogéne 18 — 25 Im/w 2000h — 3000h
Lampe fluorescente 60 — 100 Im/w 6000h — 15000h
Lampe DEL B =100 Im/w ik 50000h — 100000h

N.B. Le lumen est I'unité utilisée pour mesurer le flux lumineux ou la puissance lumineuse.
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Document 1: Le montage est fait avec le matériel et équipements suivants

Une planche en bois, un compteur d'électricité, un disjoncteur, un interrupteur, une boite

de dérivation, une prise, une douille E27 avec support, une boite d’encastrement, un
conducteur rouge Tmm? long de 1m, un conducteur noir Tmm? long de 1m, une jonction
double 39, 16 vis pour bois 10mm long , une pince, un marteau, un tournevis, un testeur de
phase.

N Tableau d’arrivée
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2 Soulever le probleme de I'eau sous deux Dire aux éléves d’examiner la liste (A) ci-dessous

aspects: et d’en déduire la relation entre le mode de vie
2. Une quantité limitée d'eau doit satisfaire et la consommation ou le gaspillage de I'eau:

a des besoins énormes et en progression

continue. La liste (A)
b. La qualité de I'eau est souvent douteuse — de 400 — 600 litres / personne/ jour aux

(pollution, contamination). Etats Unis.

—de 150 — 200 litres / personne/ jour en

Pour sensibiliser les éléves aux exigences Europe.
de quantités, préciser que: "la ressource - 10 litres /personne/ jour en Afrique
en eau est gratuite mais qu'il est de la subsaharienne.
responsabilité de tous de préserver sa qualité
et sa disponibilité pour chacun.” Or elle est N.B. Dans le cadre de cette activité, les
inégalement répartie sur les continents. On mathématiques s'averent nécessaires pour que
estime que plus de 80 pays dans le monde les éleves puissent déterminer la consommation
connaissent de sérieuses pénuries d'eau. quotidienne / par personne dans leur entourage

ou leur communauté afin de se situer dans la
La consommation quotidienne par personne liste (A).
varie, d'un pays a 'autre, de 10 a 450 litres.
La marge est trop grande.

Document 1: La consommation quotidienne de I'eau a la maison
(en %) / personne

Preparation
Dners . dﬁ_'i“
+ ménage) BU'ISf-ﬂI'I nowrriture
{arrosage 1% Fo  yaiselle
10°% 10%

Lessive
15%

;

Toilette
(Visag e,
mans:

Classe ]
Feau - WC -- A ents)

20% 10%

— L'essentiel de I’eau que nous consommons a la maison (80 %) est utilisé pour
I"hygiene corporelle, les sanitaires.

— La moyenne mondiale de consommation d’eau par personne est de I'ordre de
150 litres par jour.

Des moyennes a prendre en considération

— Un robinet consomme en moyenne 8 litres d>eau par minute.

— Une douche consomme en moyenne 12 litres par minute.

— Une chasse d’eau (WC) consomme en moyenne 10 litres d'eau pour chaque
utilisation.

- Un lave-linge consomme en moyenne 80 litres d’eau pour chaque utilisation.



Théme: La consommation
responsable

Titre de I'activité: L'eau, une
ressource préecieuse.

Activité

Objectifs de I'activité:

— Déterminer la consommation moyenne

— Préciser les exigences de quantité et de qualité

journaliére en eau par personne au Liban.

de I'eau destinée a la consommation.

Outils pédagogiques a l'appui :

L

@

Document 1: La consommation quotidienne de

I'eau a la maison (en %)
Document 2 Diagrammes illustrant la
répartition quantitative des
ressources en eau de la planete
Docurment 3. Les parametres de qualité de
I'eau potable au Liban
iment 4: La consommation industrielle de
I'eau

Etapes de réalisation de |'activité :

©. Commencer par discuter le capital en

eau de la planéte, sa répartition, et son
renouvellement. Amener les éleves a relier le
cycle de I'eau a la quantité disponible dans la
nature: depuis sa formation, la Terre possede
globalement la méme quantité d’eau qui
ne cesse de changer d'état en passant de la
vapeur, au liquide ou a la glace, perpétuant
ainsi le cycle de I'eau. Donner aux éleves
I'exercice suivant:

\

Compléter le texte a trous ci-dessous avec
les mots suivants:

de vapeur - salée - solide - liquide - douce

L'eau qui couvre 70% de la surface du
globe, est répartie en:

* Eau
mers et océans a I'état de
:97,2% de
toutes les eaux sur Terre.
# Eau :
calottes glaciéres et glacier a I'état
:2,15%
eaux souterraines a |'état
:0,63%
lacs et rivieres a lI'état
:0,019%
dans I'atmosphére a I'état
:0,001%

[). Représenter ces pourcentages par un

diagramme circulaire.

- Lesquelles de ces eaux constituent les
réserves indispensables a I'hnomme? Quel
est le pourcentage de I'eau potentiellement
consommable par 'lhomme?

N.B. Pour expliquer, dire: "Supposez que 100

gouttes d'eau s’évaporent depuis I'océan: 97

retombent sur I'océan, 2 sur les glaciers, 1 seule

goutte retombe sur la Terre ferme et pourra donc
étre utile a I'homme.”

— Est-il possible que cette goutte revienne a son
point de départ?

— Heureusement cette goutte, comme toute eau,
se transforme et circule en permanence dans
I'atmosphere, a la surface et dans le sous-sol
de notre Terre. C'est le cycle de I'eau. Depuis 3
ou 4 milliards d’années, le volume de I'eau est

[P T A [N R [T T SR P [



4 Discuter du second aspect du probleme au
niveau de la qualité. L'enseignant organisera
un brainstorming autour des questions
suivantes:

— Que se passe-t-il si I'on ne dispose pas
d’eau? Ou si on ne dispose pas de I'eau
propre a la consommation?

— Que doivent étre les qualités de I'eau
destinée a la consommation? A la boisson?
Aux usages domestiques? agricoles?
industriels? et surtout pharmaceutiques?

Préciser que: I'eau est purifiée a travers le
cycle de I'eau, mais les précipitations peuvent
apporter des substances nocives soit de
I'atmosphére, soit du sol pollué. Au Liban,
nous dépendons des précipitations et de
I"enneigement qui fond au cours du mois de

Mais, c’est-a-dire quand il n'y a plus de pluies;

cela contribue a augmenter notre capital
annuel en eau.

— Laisser les éleves énumérer les types de
pollution de I'eau et certains polluants (pluies
acides, nitrates, phosphates... déja vus dans le
kit 2).

— Discuter de la potabilisation de I'eau.

* Qu'est-ce qui est susceptible de polluer I'eau?

De la rendre dangereuse pour la santé?

* Que devient I'eau utilisée? (Parler des
étapes de pompage, traitement de I'eau,

purification).

5. Distribuer le document 3.
N.B. Le tableau est complexe, I'enseignant
doit sélectionner ce qui est facilement
accessible.
— Poser les questions suivantes:
#* Que signifient ces nombres ?
# Quelles sont alors les normes qu‘on
appelle les parametres de qualité de I'eau?
Pour les caractéres organoleptiques: ils
n’ont pas de valeur sanitaire directe. Mais
une eau ne doit pas étre trouble (turbidité
>50 NTU), car elle peut alors permettre a des
micro-organismes de se fixer sur des particules
en suspension.)
— Distribuer des étiquettes relatives a
différentes eaux minérales au Liban (voir
I'étiquette ci-dessous).
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Etiquette d’eau minérale

COMPOSITION

mg/L

33

16
2,3
0,3
<0,01
150
12

7

1,5
0,1

pH= 7,4

Résidu sec solide: 150mg/L

— Demander aux éleves, par groupes de 3 a
4, de comparer la liste du document 3 et
les étiquettes, et de compléter le tableau

suivant:

— Les amener a conclure que la minéralisation
des eaux est dominée par huit ions
majeurs. On distingue les cations (calcium,
magnésium, sodium, et potassium) et
les anions (chlorures, sulfate, nitrate et

bicarbonate).

— L'enseignant peut proposer aux éleves de
déterminer le pH de I'eau du robinet a I'aide
d'un papier pH ou a l'aide d'un pH-métre,
si possible, en disant que ce n’est pas le vrai
pH, car il y a un ajustement a faire, d'autant
plus que le pH est mesuré sur place, a la

source.

— I serait intéressant d’essayer de classifier les
eaux minérales en question, par référence

au tableau ci-dessous.



3. L'enseignant demande a chaque éleve
de compléter le tableau suivant (valeurs
approximatives) avec |'aide de ses parents
Durant une semaine, il doit enregqistrer :

- La durée en minutes de I'écoulement de
I'eau : douche- vaisselle- toilette ( pour tous
les membres de la famille)

— Le nombre d'utilisations de la chasse d'eau
(WC) (par tous les membres de la famille)

— Le nombre d'utilisations du lave-linge de sa
famille.
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Tatals pa Lah ]S el lige w8y minutes | ...... minutes | ...... minutes | ...... TGS e 8 o L s fois
Consommation
enlittes | e L

Consommation de la famille par semaine en litres

Consommation de la famille par jour en litres

Consommation d’une personne de la famille par jour en litres

N.B. Le nombre trouvé dans la derniéere ligne du tableau précédent représente 80% de la
moyenne de consommation d’eau par jour d'une personne de la famille.

Lorsque ce travail est terminé, chaque éléve
doit trouver la moyenne de la consommation
totale quotidienne d'eau d'une personne de
sa famille. L'un des éléves écrit au tableau les
résultats trouvés par les éléves de la classe.
'enseignant demande alors a chaque éléve :
— de trouver la moyenne de la série des
nombres écrits au tableau ;
— de donner la signification du nombre trouvé ;
— de comparer ce nombre avec la moyenne
mondiale (Voir document 1).

Comment déterminer le débit d’un
robinet ou d'une douche ?

Pour déterminer le débit d'un robinet
ou d'une douche, faire couler I'eau du
robinet ou de la douche dans un seau
et cela durant 15 secondes, puis retirer
le seau. Mesurer la quantité d'eau
accumulée dans le seau a l'aide d’une
bouteille ou d'un autre récipient ayant
un volume déterminé. Multiplier cette
quantité trouvée par 4 pour avoir le débit
d'eau par minute.
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Document 2: Diagrammes illustrant la répartition quantitative des ressources en
eau de la planéte (Destiné a I'enseignant)

-

eau souterraine
(15)

eau superficielle
vapeur d'eau
de I'atmosphére

’
o

v ULESMERS il
‘..., ETLESOCEANS ., ..

eau contenue dans
les calottes glacisires
ot les glaciers

, B B
’
v R . ‘. PR

) Y 0.0001%
2 - 0.0001%
S 0.014%}
0.001%
1 Litre
0.003L
3% 0.003%

100%



Acidité forte => présence d’acides minéraux ou organiques dans les eaux
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| naturelles. i
i pH=7 } pH neutre.

‘ 7<pH<8 | Maijorité des eaux de surface.

55 <pH =8 Majorité des ;eaux souterraineis.i .

‘ pH>8 | Forte alcalinité.

— Interpréter les résultats pour passer, plus
tard, a la protection des eaux souterraines.
— En ce qui concerne le résidu sec : celui-ci est
une indication de la minéralisation de |'eau
en général ; il provient des sels minéraux

dissous dans |'eau.
- L'enseignant demande aux éléves de faire
I'expérience suivante :

Verser dans 3 tubes a essais le méme
volume d’eau distillée, d’eau minérale (en
bouteille) et d’eau du robinet. Chauffer
jusqu’a évaporation totale. Noter les
observations. Interpréter les résultats.

— Amener les éléves a conclure que les eaux
souterraines sont une source d’'eau potable a
protéger. Poser plusieurs questions:

# Comment se forment les eaux
souterraines? (L'eau tombant sous forme
de pluie ou de neige s'infiltre dans les
terrains perméables et va ainsi acquérir sa
composition minérale).

# Comment |'eau est-elle recyclée quand
elle est dans les eaux souterraines? (Les
plantes absorbent I'eau souterraine et la
rejettent dans I'atmospheére sous |'effet de
la transpiration).

* Laisser les éléves citer les activités
humaines qui influent sur le cycle de I'eau
et les classer en trois catégories:

2. Les prélevements excessifs des réservoirs.

0. Le défrichement des végeétations.

. La pollution du sol, de 'eau et de
I’atmospheére (pluies acides...).

=2

-

|‘g§> Exploitation de I'activité:

| Pour finir, demander aux éleves d’envisager
des solutions.

— Poser la question suivante: “Vous arrive-t-il
de gaspiller I'eau? De la polluer?”

— Leur dire que les problemes ou les exigences
de quantité nécessitent une action de
solidarité pour économiser I'eau. Mais au
niveau de la qualité, éviter la pollution est la
solution primordiale.

Les laisser conclure: Pour protéger la ressource

en eau, toute personne se doit de/d’:

— Réduire la consommation et diminuer le
gaspillage en eau;

— Eviter de polluer (maisons, agriculture,
pesticides, industrie);

— Dépolluer (en agriculture et en industrie);

— Recycler dans I'industrie (document 3);

— Réutiliser les eaux usées ou eau « grise »
pour I'arrosage;

— Planter des arbres.

7. Planifier une expérience simple pour simuler

le cycle de I'eau. Vous disposez d'un rouleau
en nylon (cling film), d’un récipient en verre
(haut) de 2 litres de capacité, d'un petit
bécher de 50 ml, de cailloux, de sable, d’une
petite pierre, d'élastiques et surtout d’un jour
trés ensoleillé.
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Document 4: La consommation industrielle de I'eau

Indirectement, chaque individu consomme de |'eau en grande quantité au travers des produits
qu'il achéte et qui nécessitent de I'eau lors de leur fabrication. Ainsi, il faut:

- 20 m? soit 20000 litres pour fabriquer une tonne d’acier,

— 40 m? pour fabriquer une tonne de papier peint,

— 200 m? pour fabriquer une tonne de carton,

— 600 m? pour fabriquer une tonne d’engrais azotés,

- 1500 m? pour fabriquer une tonne de blé,

— 2500 m? pour fabriquer une tonne d'aluminium,

— 4500 m? pour fabriquer une tonne de riz,

- 10000 m? pour fabriquer une tonne de coton,

- 5000000 m? pour fabriquer une tonne de.. streptomycine!

Source: Souchon,G., Education a I'environnement
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Document 3 : Les paramétres de qualité de |'eau potable au Liban.

pH 6.5-8.5 Sodium 20-150 mg/litre
Ammonia 0.05-0.5 mag/litre Potassium 10-12 mg/litre
Nitrate 25-50 mg/litre Sulfate 250 mg/litre
Nitrite 0 mg/ litre Fer 50-200 mg/litre
Chlorure 200 mg/litre Herbicides et pesticides 0.1 pg/litre
Calcium 100 mg/litre Coliforms (total) 0/100ml
Magnésium 30-50 mg/litre Coliforms fécaux 0/100ml

Source : Ministére de I’Environnement,1996.

Les parameétres - 6 familles (destiné a I'enseignant)

Couleur
Turbidité
Odeur
Saveur

Température
pH
Chlorure
Sulfate
Magnésium
Sodium
Potassium
Aluminum
Résidu sec

Arsenic

Cyanure

Mercure
Plomb

Coliformes totaux
Streptocoques fécaux
Bactéries
Salmonelles

Nitrates
Nitrites
Ammonium
Fer
Phénols

Hexachlorohexane
Aldrine et dieldrine
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Document 1: Economie de I'eau

La consommation de I'eau est inégalement répartie dans le monde.

Dans les pays développés, elle est surconsommeée, a I'image des Etats-Unis qui utilisent 600
litres d’eau par jour et par habitant. Dans les pays du Sud, elle est rare : 10 litres d’eau sont
consommeés par homme et par jour en Afrique Subsaharienne.

1 homme sur 3 n'a pas acces a I'eau potable dans le monde; les maladies liées au mangue ou
a la mauvaise qualité de I’'eau tuent environ 5 millions de personnes chaque année.

Les réserves d'eau s'amenuisent de facon inquiétante partout dans le monde en raison de la
surexploitation des ressources par I'homme.

Des économies d’'eau doivent impérativement étre réalisées pour préserver cette ressource
vitale.

L'agriculture consomme les 3/4 du volume d’eau mondial pour l'irrigation des cultures. Les
agriculteurs peuvent limiter leur consommation d’eau en adoptant certaines techniques et en
faisant les bons choix:

— choisir les cultures en fonction de leur consommation d’eau et des conditions climatiques:
privilégier les cultures peu gourmandes en eau;

— récupérer les eaux de pluie;
— choisir le matériel adapté pour limiter les pertes d'eau;

— démarrer l'irrigation lorsque c’'est nécessaire : prendre en compte I'état hydrique des sols et
les conditions climatiques;

— vérifier le matériel, afin de détecter les fuites d'eau et les réparer systématiquement.



Théme: La consommation
responsable

Titre de l'activité: Economiser
I'énergie

Activité

Objectifs de I'activité:

Fournir un document écrit (ou une production
orale) adressé a un(e) ami(e) ou a ses parents
pour les pousser a économiser I'eau et a
préserver d'autres sources d'énergie.

Outils pédagogiques a l'appui :

e Document 1: Texte, questions et activités a
propos de la consommation de
I'eau dans le monde.

* Document 2: Texte et activités a propos de
la consommation d'énergie
en matiere de chauffage et de
climatisation.

Etapes de réalisation de I'activité :

1. Diviser la classe en trois groupes;
2. Demander aux éléves de répondre aux

questions et de réaliser les activités proposées.

-

L? Exploitation de l"activité:

— Demander aux apprenants de faire une
recherche sur I'énergie solaire.

— Exposer les résultats en classe sous forme de
tableau.

(page 1/4) duwipd dcl
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Les entreprises et les industries ont également un grand réle a jouer en matiére d’économie
d’eau. Elles peuvent mettre en place des techniques pour améliorer leur gestion de |'eau.

Les citoyens peuvent réduire leur consommation d'eau en adoptant un comportement éco-
responsable:

— ne jamais laisser couler de |'eau inutilement;

— prendre des douches plutdt que des bains;

— installer une douchette et utiliser un bouton stop-douche;

— installer une chasse d’eau a double commande ou un systéme stop-eau dans les toilettes;
— utiliser un lave-linge peu gourmand en eau;

- ne jamais laisser un robinet goutter, et contréler les fuites d’eau;

— installer un systéme de récupération des eaux de pluie;

—arroser le jardin avec I'eau de pluie.

— Faire des économies d’eau est un enjeu vital du développement durable permettant de
ne pas épuiser les ressources en eau et d’envisager I'extension de I'accés a |'eau potable
pour les hommes et femmes qui n'en bénéficient pas aujourd’hui.

Questions et activités :

1. La consommation de I'eau est-elle également répartie dans le monde ? Justifiez votre
réponse.

Donnez deux mesures que doivent prendre les agriculteurs pour limiter la consommation
de 'eau.

]

3. Le document propose des solutions pour économiser I'eau. Selon vous, quelles sont,
parmi ces mesures, celles que I'on peut adopter pour économiser I’'eau a domicile?
Ecrivez un texte de cing a six lignes pour expliquer a un(e) ami(e) ou a vos parents
comment il faut faire pour économiser I'eau.



La Lg.uau}m.rd 33 M 3{9:-;‘ uj\;s/(d.dl tnlu-l:\

dugual Coxy

(a.‘l_l.l.l‘)) ua_d‘ 3;‘)3 U‘”; 3 e M| ‘Q.LLU}C.,\:' LA.JAJ
Ql&jmuj‘wﬁjt‘ {“3)“\'2:"“"1‘;9?'\)‘}”
091 32 sl paill (ya | guabivian o) Il @dge g
el o pumtl) gl Cal ¥ (n Al gl
Leisls 2 ol oLl IMgraal 2 Jo5eall juig e lall i
Adll) Lgesh 389 culubidl oia Caiiial @3 (e
Sews ) das 00 33U e (BuslatdWl g delan Y
(Y @3,

o i (¥ @8 aiieadl) ¢y paill (o 5 Lgin¥) iy
Ui Losgnt ole aeling wilegamt! Joc 5/ lald
rfieS Cdlgall o Lo 2. Jualiilly Lgiy Le 2.y 111

ool el € S NI 2 am € Hle iV sue B 5,0
o=nli € 4, Gal el € cladnuly bl 4slS «
o=l € Loy ety 30 Astlall usl )Y AL
Gl SIS € 3585 € ya8 ¢ ey € Jaall (a2
izl 205,58 8 590 e 5800 e Bl il €

aildadl 2 3 Lglige Caliseay 3l olond did guay

RULD I L I SOV PR SOUS | PP IO P B |

€ Jaliill

bl pgSI o yg3Lal g Hgemndl 5/ @lall (yin ya

s ladel 30Nl geng (£ 9 Y Oludildl)

e 1550 clgangiy ilaglas cya sguall e 35l

@agey @ Asagll @gils 2 Lgile! o Buanly 359 50

OBl Ll eS8 G gilal) diiaiai Le 3l 8 I

yiang Lgleall due gl o La day 115 oty gl

gy

il eul —

Olgalt —

lly el —

(dolskS) b Sl (o aSlguuad | AueSI) —

(osladdl 389) olslSU aliall jaudl —

Lo 2. G3)lally 3)5la JST adlea W 38U daall —
Alpan Glinly Legiy

il dailagll duyil
dyinall

el 2y : ¢ gia gall
Lsclgll cllavimall :laliill 5lgic

| Jaliwill

s oLt Gaua

2 g ol Sobiadl o Lo 2 aalill Sue
Coltinny gl 2 Lol Laaaly Aitiies colning
Lee ol Lkt Lgiligse

: 50 Lul) Ag 0 Jlugt
(W) pai 1) @3 wiiiss @

LS Gapad 1Y @3 aliis @
450 g8 culgal oY @3 aite @

(Y 2ae) sb,g8 3 93l 11 @By wiiiua @

Fdal AN MA3S Cifglade

3otaS! S | paiiene dolill 3/ @lald il

=Ylmay Lgelgil g oLl H3limay 3alaall ga)lang

3o MY Guiw Lag Lgia alana¥) Jig Lgolusenn!

el il 2 Ayl eauasd| S5 058503 (]

el Mol oLl g uinga g Agasla

§ (! Aodlis olisr ine Lo —

1AW e pil) Amdln oLl JS Ja —

S pall Alis yue oldl Jamd Sl ol o L —

olaa clighe Ggull pe alal (¢ 28y @Sia (re =
3L el

Lalea 51 o ptll Aolo Lalus Lisyndl 13) —
2 Gls 35 Jeb ¢ 35S ISy i al o
ScasS §5 ! 343 jua

UMY o amll Boe Ll 30a3S LSy ok —
Slgiushs of oluall do yall



250 e g 2501 3/ @lall Gzl alisal 2

Lol yaial s 3, 8331 ga lo Mg 2 Cal ol

ol 3inuly gl Al leg e Lann Vg ol

¥ 2l W CBlge T padia el

i3 (el JLeST I 301 3/ @lall geuy Lo

bl WU V) 55La) s g g b il ST Y SAT) S gty dd i i (ST gt L]

gl o Loy ST o o9 J5t) ()2 en B35 Line 3,LY1 uslins ot 53l
AL S0 55 3Lall Lad il Laga LT Y9 uso gl o1l Gl e
@L,gﬁ! 3)53\.&]‘ :\.a._fﬁmc.l.m]] ’)L‘d L@.A.J.:L'luu YL“,J_" d)j.“ ‘QT@.PL@M ;u“"ai )b}.ﬂ gr:Lmh Sy

Al gl 2 a5 LY cilusls ciliels Lalatl clialdt Jlogials gl s

AU (ye S llgr LY 850 »eS bl alusial il

e Casets Lozl Wy o 2 S0 g syl iy 321

il g adalil g Juii 4193 39 il i W] Liam 33t J321 Y
Al 5 1 Ly S0 e Jany Slga (oY Auluiil! oISl A yans ial ¥

(I gy gt ye doell Ballall I3 gl 2 aial ¥

Ly 25l e Ualin o unl] Ak cloniie g 20

Jo ple (al34 5,1 Y 30 DI Shila | @latl ot
ol 3231 5 g puin g “_T)\.glwyréué‘).w?\

o Do LB yLedhaal [

4 gl (Projet d'établissement) e g g yie
Mgl Mlme 2 agilinl gy egBaa e 30001
Fuaiel] b1 g0 any Blaily alge Jolin  GLEYN
Ao, e e M Ley Pl 132 2 3lailidl cilinaandly
Aaslal Catizees daluead) deeiatl ol ye

Canasll Jolod| Gans @il legerma oo 141/
939 e J3iklg Auayudl 2 oLy Galall I gl (ye
3lim 2 gt Jgu¥! Guplas 3 i ball il 33V
JAagell 3



Y e

(W) pad

el .o\;\_@:njzmutz_w‘\@wz_umj et (3o Crrenad) il YoV e alall 2 i
gl oo pald ol ols it (1 @0 il o LU (e Jalatl oyl 5 IS 2 S e oy
-Jaglo
Bl SLa3 Sl 318 . Litis 1S £ 8 o g pae 0y Rua Lol 2 S Lauiie o yS51
oo arls alamte W oLl (yo 53S0 g o il i 13 g Aaalail olully 3,58 L Latly
Llat 38T of Bt oLl 32 0

L %) @M}ukaﬂ‘ Opad o Lim puog « Juamndly Jaslall Lo yads (oL = Luaill 1S GualLy .
mwﬁuyfmﬁmﬁﬁmmmus ol aleiaad ¢y Lgallad e Alable ol
Jlaaa SU
sis 35y ol T 5 el ath ot gicad B | gurcantiby Ll Jo =88 3,038 il paiiod ) S ..
330zl 31810 e o8 ol Gl (gl 15518 ¢ ulid) @lane (Gulille sl Jama le el il
olaae agdls . Lgia salana ¥y Lpal sl LlSal 193 Jooms Lol o) cnaliia ccaunts ¥ Lgily
A5 5ue cle gyl clgelsil e sl At HUacdly ol of B350 Ll o 35ually o331
ol ¢ o Budgadl CUliald ol paly Byulandl Gl pa¥l g Bygall L@ g pdedl Mg U
ool lag) duuss !
camsll Jaadl Jlma ooyl olia 50,85 Jalasg 2Sbalys Dlladl B3 Uma ettt
it L (BB B3k gt B olue cystli e cba SN g ¢ el ik oyt Aotbs alin Lidadly
AR VTR SEWRT I P [ VST POV O
a9 aglally Lalaal 3uaS (o 5o Lo 60T (g5 Lgaa b LuLuﬂdm O oSl pae Gy -
$olme 0¥ Bluadl 2 LeS Wrlanll Bl ygantl 1] 33gald Uiy plaial LI i 13 pua¥ 2500 2
p JRAER | PO, N R PO, I us.;gmo,.gdm:ygman Ca puall
ol sue
sl @bl 2 elalall gy ey 2 LGS 5 53 o pdiall 2 Ao cblindl Gy oo
ol s (San Wy (ST ¢ Jolonl
o Lty LeS Mgl 2. ol ) aue g i) Gle Anbloel) 359 i I Lidggaing Libgyimy 15318 ...
) ol Jama le @@ilutis gl uies 231
LI OIS @ ¢ puatiay oty L ponl Tlid e Lewie Jlol cilS o il il Lenies ...
s ol e ol LSy (IS €] o 2as l pumllg A35La yu Hlaa¥lg Alian H9m 35 4258
By Ay a0 LSy i Le
eI Mgl g o pald Aol g 2018 olan clilin iy o 13U oo 2l ity



B paic s gl Jim I it B Lte it o st g et 3t g Y

Judl I el Jama e o 2 gty ol yuiaitl IS 350 @y Laslge ol jinal s Lty
S LgS Mgty Al Bl il ey pramaall Sl 550Y1 g3 33ke) 0ygudas oIS g1 53l
e cpaill B3la ado agully « Jads @ S0 b yune

Loy 2yl s g5 2 gl i€ Gl e pgll M B3gadl e llataals IS g8 il o o oo
Lol B 3l g oLl | Mgl 2. Jgheally e lgll obiadl clles oF o o] Lo bty Lo 2 a0 (40
Las)lgag e yolic caliea,

Bl B e gin el i 8y i pnd Legonon LWyl 303 WV o Lififana o

Yoo ¥ Olws (Cronica de los Tempos, ilows (se L8 pals Do )0

Y e

N DU PEVRL RTINS SR BT T O | LU SRS M {IVY I W1 OO B IR




Document 2: Economiser |'énergie.

(page 4/4) duwipd acl

Comment faire des économies d'énergie en matiere de chauffage et de climatisation?

1. Se couvrir en fonction du temps.

J

w

- Maintenir portes et fenétres fermées lorsque le chauffage ou la climatisation fonctionne.

- Adapter la température en fonction des locaux et de la saison:

# Eviter de surchauffer.

% Eteindre la climatisation et réduire au
minimum le chauffage.

# Moduler le chauffage en fonction des
locaux: il est conseillé de maintenir les
bureaux a 19°C, les ateliers et les couloirs
a 16°C , les réserves et les archives a
10-12°0Q).

# Conserver la chaleur (aérer les locaux
pendant quelques instants, chauffage
coupé, fermer les volets et tirer les rideaux
durant la nuit afin de diminuer les pertes
thermiques au niveau des ouvertures).

# Faire régulierement dépoussiérer les
convecteurs* afin qu'ils soient plus
performants.

* Eviter de mettre du mobilier devant les
radiateurs afin de ne pas limiter leur
rayonnement.

# Lutter contre la chaleur excessive (fermer
les fenétres et baisser les stores aux
heures chaudes, ouvrir les fenétres tot
le matin et, si possible, la nuit pour faire

. circuler I'air).

' % Humidifier I'air en placant des points
d’eau pres des ventilateurs de facon a
provoquer une évaporation naturelle
(quand I'eau passe de |'état liquide a I'état
vapeur, elle absorbe de la chaleur). Les
plantes vertes dans les locaux contribuent
aussi au rafraichissement de I'air intérieur.

% Eviter d'utiliser des sources de chaleur,
telles que les halogénes.

*Convecteurs: Tuyaux (ou autres) par lesquels passe I'air chaud.

Généralement, une différence de 5° C par rapport a la chaleur extérieure suffit au confort.
D’ailleurs, une trop grande différence entre la température intérieure et extérieure comporte

des risques pour la santé.

Activités:

— Faire deux tableaux d'affichage mettant en vis-a-vis quelques mesures d'économie de

I'énergie a prendre en hiver et en été.

— Parler de ces recommandations a vos parents, puis rapporter la réaction de ceux-ci
(Sont-ils d'accord? Quelles sont les mesures qui leur semblent difficiles a adopter?)
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